
π∞

≤≤ vJ¹d²J�«—U�Ë Ê«uð



π±

ÂËœ Ë X�OÐ t�Kł

¥»uÇ l¹UM� ÈU¼ÅsOýU% vJ¹d²J�« —U� Ë vJ¹d²J�« Ê«uð t³ÝU×% ‡‡

t²O�¹d²J�« UÐ tDÐ«— —œ vðU%bI%

ÈbMÐÅrO�Ið d¹“  —u�ÅtÐ «— t²O�¹d²J�« Ê«uðÅv� vK� —uDÐ

Æœu/

ÂËœ Ë X�OÐ t�Kł ÈbMÐÅÊU%“ t%U.dÐ

±”ö� Êœd� ÁœU�¬µ

≤Ê¬ Ÿ«u,« Ë t²O�¹d²J�« œ—u� —œ ÈdB²/�  U×O{uð≥∞

≥©vJ¹d²J�« X�ËUI� Ë ÊU¹dł  bý ¨qO�,U²Ä ·ö²š«® vJ¹d²J�« ÈU¼ÅXOL�≤µ

¥t,u/ ÈU¼Å‰U¦� qŠ Ë ©r¼« Êu,UC® vJ¹d²J�« ÈU¼ÅXOL� sOÐ jÐ«Ë—≥∞

s�UÝ

t²O�¹d²J�«

rOI²�� ÊU¹dł

È—Uł

“UGÅpð

»ËUM²� ÊU¹dł

“UGÅtÝ

s�UÝ t²O�¹d²J�«

ÈËU�� U¼ÅÊuðËdÄ Ë U¼ÅÊËd²J�« œ«bFð -« d¼ —œ vFO³Þ —uDÐ

È«—«œ U¼ÅÊuðËdÄ Ë vHM� —UÐ È«—«œ U¼ÅÊËd²J�« t� rO,«œÅv� ÆXÝ«

Ë X?³?¦?� n?�U?/?� Ë ÈËU?�� ÈU¼—UÐ s¹«dÐUMÐ ÆbMýUÐÅv� X³¦� —UÐ

t~, v¦Mš vJ¹d²J�« dE, “« «— -« Ë bMM�Åv� v¦Mš «— d~¹bL¼ vHM�

Æb,—«œÅv�

Ë X�O, dOOGð qÐUC -« p¹ t²�¼ qš«œ ÈU¼ÅÊuðËdÄ œ«bFð

œ«bFð U�« ÆXÝU¼ÅÊuðËdÄ œ«bFð tÐ t²�Ð«Ë -«  UO�uBš lC«Ë—œ

ÆbM� dOOGð XÝ« sJ2 U¼ÅÊËd²J�«

-« býUÐ ¨U¼ÅÊuðËdÄ “« d²L� U¼ÅÊËd²J�« œ«bFð v9« —œ dÖ«

œ«b??F?ð t?ÇÅÊU?M?Ç Æb?M?�Åv?� œU?−?¹« X?³?¦?� Êu?¹ Ë œ—«œ X?³?¦?� —U?Ð

œ—«œ vHM� —UÐ -« býUÐ ̈ g¹U¼ÅÊuðËdÄ “« dðÅgOÐ v9« ÈU¼ÅÊËd²J�«

ÈU¼ÅÊËd²J�« v¦Mš r�ł p¹ ÈU¼Å-« dÖ«ÆbM�Åv� œU−¹« vHM� Êu¹ Ë

—«œ—UÐ r�ł Ê¬ ¨b,dO~Ð ÈœU¹“ ÊËd²J�« U¹ ¨b¼œ XÝœ “« «— œuš

ÆXÝ« d¹cÄÅÊUJ�« d¹“ o¹dÞ tÐ ÂU�ł« Êbý —«œ—UÐ Æbý b¼«uš

±©g�U�® „UJD�« ‡‡

≤©X¹«b¼® ”U9 ‡‡

≥¡UI�« ‡‡

±∫©g�U%® „UJD�« o¹dÞ “« ÂU�ł« Êbý —«œ—UÐ ‡‡

t?K?O?� ¨r?O?¼œ g?�U?� r?A¹dÐ« tJð p¹ tÐ «— È«ÅtAOý tKO� p¹ dÖ«

—u?ÞÅt?Ð t?K?O?� t?−?O²,—œ Ë œ«œ b¼«uš ÊËd²J�« rA¹dÐ« tÐ È«ÅtAOý

t?K?O?� p?¹ d?Ö« Æb?ý b?M?¼«uš —«œ—UÐ vHM� —uÞÅtÐ rA¹dÐ« Ë X³¦�

“« v?¹u?Çu?zU?� t?K?O?� ¨r?O?¼œ g?�U� rAÄ tJð p¹ tÐ «— v¹uÇuzU�

—uDÐ v¹uÇuzU� tKO� t−O², —œ Ë œdOÖÅv� ÊËd²J�« vLA¹dÐ« tÇ—UÄ

¨‘Ë— s¹« tÐ ÆœuýÅv� —«œ—UÐ X³¦� —uÞÅtÐ vLA¹dÐ« tÇ—UÄ Ë vHM�

ÆbM¹uÖÅv� ©g�U�® „UJD�« o¹dÞ “« Êœd� —«œ—UÐ

≤∫”U9 o¹dÞ “« ÂU�ł« Êœd� —«œ—UÐ ‡‡“« ÁœUH²Ý« UÐ 

«— f?� b?M?,U?� Èd?~?¹œ r?�ł Ê«uðÅv� —«œ—UÐ v¹uÇuzU� tKO� p¹

—U?Ð t?� V?O?ðd?ðÅs?¹b?Ð Æœd?� —«œ—UÐ d~¹bJ¹ UÐ Ëœ s¹« ”U9 UÐ jIG

v?�� tKO� `DÝ ÈU¼ÅÊËd²J�« t� œ—«œ vFÝ v¹uÇuzU� tKO� vHM�

`?D?Ý t?Ð v?¹u?Çu?zU� tKO� `DÝ ÈU¼ÅÊËd²J�« ÆbM� lGœ «— v¦Mš

ÆbM¼œÅv� vHM� —UÐÅÊ¬ tÐ b,uýÅv� œ—«Ë v�� tKO�

v¹uÇuzU� tKO� ÈUłÅtÐ X³¦� —UÐ UÐ È«ÅtAOý tKO� p¹ “« dÖ«
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v?�?� t?K?O?� `?D?Ý “« U?¼ÅÊËd²J�« œuý ÁœUH²Ý« œ—«œ vHM� —UÐ t�

ÆbMM�Åv� —«œ—UÐ X³¦� —uÞÅtÐ «— Ê¬ Ë b,uýÅv� È«ÅtAOý tKO� »cł

ÆbM¹uÖÅv� ”U9 U¹ œ—ušdÐ o¹dÞ “« Êœd� —«œ—UÐ ‘Ë— s¹« tÐ

≥∫¡U?I?�« o?¹d?Þ “« Êœd� —«œ—UÐ ‡‡Ë U?¼ÅÊËd?²?J�« ÊuÇ 

ÊËb?Ð Ê«u?ðÅv?� «— r?�?ł b?,—«œ tFG«œ Ë tÐ–Uł ÈU¼ËdO, U¼ÅÊuðËdÄ

v¹uÇuzU� tKO� p¹ dÖ« Æœd� —«œ—UÐ ¨—«œ—UÐ r�ł tÐ Êœ«œ ”U9

ÈËdO, ¨rOM� p¹œe, vKOš v�uOMO�u�¬ tKO� p¹ tÐ «— vHM� —«œ—UÐ

bM�Åv� lGœ «— v�uOMO�u�¬ tKO� ÈU¼ÅÊËd²J�« v¹uÇuzU� tKO� vHM�

vHM� v�uOMO�u�¬ tKO� dÝ p¹ t−O²,—œ Æb,«—Åv� ‘d~¹œ dÝ tÐ Ë

—U?M?� «— v?¹u?Çu?zU� tKO� dÖ« ‰UŠ ÆœuýÅv� X³¦� Ê¬ d~¹œ dÝ Ë

¨bM¼œÅv� g¹«—¬ dOOGð Á—UÐËœ v�uOMO�u�¬ tKO� ÈU¼ÅÊËd²J�« ̈ rOAJÐ

v?�u?OMO�u�¬ tKO� rO¼«u/Ð dÖ« ‰UŠ Æb¹¬—œ v¦Mš X�UŠ tÐ tKO� Uð

v?�u?O?M?O?�u?�¬ t?KO� tÐ «— v¹uÇuzU� tKO� Á—UÐËœ ¨b,U0 vCUÐ —«œ—UÐ

Ær?O?M?�Åv?� f?* X?A?~?,« U?Ð «— v?H?M?� ÈU?N?²,« Ë rOM�Åv� p¹œe,

U?¼—UÐ® bMM�Åv� „dð «— v�uOMO�u�¬ tKO� ¨ÊbÐ o¹dÞ “« U¼ÅÊËd²J�«

“« q³C dÖ« ©XÝ« ”u�×�U, ÊbÐ “« U¼ÅÊ¬ —u³Ž Ë ÁœuÐ r� —UO�Ð

t?K?O?� ¨b?O?A?J?Ð —U?M?� «— ÊU?²?A?~?,« v?¹u?Çu?zU?� tKO� ÊbOA� —UM�

“« Êœd� —«œ—UÐ ‘Ë— s¹« tÐ Æb,U� b¼«uš vCUÐ —«œ—UÐ v�uOMO�u�¬

ÆbM¹uÖÅv� ¡UI�« o¹dÞ

∫Ê¬ Êœd� v¦Mš v~.u~Ç Ë s�UÝ t²O�¹d²J�«  «dDš

Áœuð p¹ sOÐ U¹ ©n�U/� Ÿ«u,« “«® —«œ—UÐ dÐ« Áœuð Ëœ sOÐ t� vCdÐ

Áb?O?�U?, v?J?¹d?²?J?�« t?OK/ð vLKŽ ÕöD�« tÐ ¨bNłÅv� sO�“ Ë dÐ«

ÈU¼ÅÊUL²šUÝ tÐ XÝ« sJ2 ©tIŽU�® vJ¹d²J�« tOK/ð s¹« ̈ œuýÅv�

ÆœË—Åv� —U�ÅtÐ dO~CdÐ ̈ VOÝ¬ “« ÈdOÖuKł È«dÐ Æb,UÝ— VOÝ¬ bMKÐ

VB, ÊUL²šUÝ ÈôUÐ t� XÝ« ÈbMKÐ eOð „u, vM¼¬ tKO� dO~CdÐ

t� v�U~M¼ ÆœœdÖÅv� qB²� sO�“ tÐ Ê¬ v¹UN²,« XL�C Ë œuýÅv�

ö¦� vJ¹d²J�« —UÐ UÐ dÐ« Áœuð p¹Îœ—cÖÅv� dO~CdÐ ÈôUÐ “« vHM� 

¡UI�« vHM� t²O�¹d²J�« Ê¬ sO¹UÄ —œ Ë X³¦�  t²O�¹d²J�« Ê¬ „u, —œ

b,uýÅv� qI²M� sO�“ tÐ ©U¼ÅÊËd²J�« vMF¹® vHM� t²O�¹d²J�« ÆœuýÅv�

v?¦?M?š d?Ð« v?H?M?� t?²?O?�?¹d?²?J�« “« È—«bI� UÐ X³¦� t²O�¹d²J�« Ë

œuýÅv� t²ÝU� dÐ« —œ vJ¹d²J�« —UÐ r�«dð  bý “« t−O²,—œ ÆœuýÅv�

d?O?~?Cd?Ð  Ë d?Ð« s?O?Ð t?IŽU�  —u�ÅtÐ vJ¹d²J�« tOK/ð ‰UL²Š« Ë

ÆbÐU¹Åv� g¼U�

tÐ È«ÅÁœU� “« i¹d� Êœd� ‘uNOÐ È«dÐ U¼ÅÊU²Ý—ULOÐ —œ ‡‡

ÈUCG —œ Ê¬ —U/Ð Ë —«dG X�¹« ÁœU� dð« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« dð« ÂU,

v?J?O?²?Ýô —U?LOÐ q�UŠ X/ð ÈU¼ÅŒdÇ dÖ« ÆœuýÅv� g/Ä ‚Uð«

XÝ« sJ2 i¹d� g�Ë— U¹ u²Ä UÐ U¼ÅŒdÇ s¹« g�U� dŁ« dÐ ¨býUÐ

t?Cd?ł s?O?L?¼ Æb,eÐ tCdł Ë Ábý bO�uð s�UÝ t²O�¹d²J�« U¼ÅÊ¬ —œ

“« ÈdOÖuKł È«dÐ Á“Ëd�« Æbý b¼«uš v,Uł dDš Ë —U−H,« YŽUÐ

Èe?K?G d?O?$“ i?¹d?� q?�U?Š X?/?ð ÈeKG t,bÐ v�UL²Š« dDš s¹«

t?−?O?²?,—œ Æœ—«œ ”U?9 s?O�“ `DÝ UÐ t� bMM�Åv� Ê«e¹Ë¬ v¼Uðu�

q?I?²?M?� s?O?�“ t?Ð d?O?$“ s?¹« Á«— “« Ábý bO�uð vJ¹d²J�« ÈU¼—UÐ

ÆœuýÅv� ÈdOÖuKł —«uÖU, b�UAOÄ Ë tCdł bO�uð “« Ë œuýÅv�

Êœ—Ë¬—œ X�dŠÅtÐ È«dÐ v²FM� ÈU¼ÅÁU~²Ýœ “« vCFÐ —œ ‡‡

“« È«d?Ð Ë œu?ýÅv� ÁœUH²Ý« vJO²Ýô tL�ð “« © —bC ‰UI²,«® —UÐ

ôuLF� Ábý bO�uð s�UÝ t²O�¹d²J�« ÊœdÐ sOÐÎtÐ «— U¼ÅÁU~²Ýœ t,bÐ 

ÆbMM�Åv� q�Ë sO�“

∫s�UÝ t²O�¹d²J�« œdÐ—U�ÈU¼œdÐ—U� s�UÝ t²O�¹d²J�« 

∫œ—«œ v,«Ë«dG

±ÛU??Ç ÈU??¼Ås??O??ýU??
 —œ  s??�U??Ý t??²??O??�??¹d??²?J?�« ‡?‡

∫vJOðU²Ý«Ëd²J�«bM�Åv� È“UÐ «— vK�« gI, ©ì Ë f�«d¹“® 

c?žU?� ÈË— vMOF� ◊UI, —œ V�d� —œuÄ  «—– t�ÅœuýÅv� V³Ý Ë

Æb,uý »cł bOHÝ

≤∫vJOðU²Ý« Ëd²J�« dOÖ—U³ž ÁU~²Ýœ ‡‡ÁU~²Ýœ s¹« —œ 

bMM�Åv� »cł «— UCG —œ ÁbM�«dÄ  «—– s�UÝ t²O�¹d²J�« ̈ pL�ÅtÐ

ÊU?O?� “« Áœu?�¬ È«u?¼ t?ÇÅÊUMÇ ÆœuýÅv� dO/³ð «u¼ VOðdðÅs¹bÐ Ë

Ê¬ —œ œułu� —U³ž  «—– Ë bM� —u³Ž ÈuC vJ¹d²J�« Ê«bO� p¹

b,uýÅv� vHM� —UÐ È«—«œ vHM�  U×H� UÐ ”U9 Ë œ—ušdÐ dŁ« —œ

—u?³?Ž Èd?~?¹œ vJ¹d²J�« Ê«bO� ÊUO� “« —«œ—UÐ  «—– s¹« v²CË Ë

t?×?H?� »c?ł b?,«Åt?²?Gd?Ö vHM� —UÐ t� —U³ž  «—– ¨b,uýÅv� Áœ«œ

ÆœuýÅv� Ã—Uš ÁU~²Ýœ “« eO9 È«u¼ Ë b,uýÅv� X³¦�

≥∫vJOðU²Ý«Ëd²J�« ‘UÄÅ@½— ÁU~²Ýœ   ‡‡ÈeO�¬Å@,— 

ö�U�ÎÁœUH²Ý« ÆXÝ« qJA� —UO�Ð ̈ ÂU�ł« vCFÐ ̀ DÝ Xš«uMJ¹ 

—«dC t� vL�ł ÆXÝ« Áœd� qŠ «— qJA� s¹« s�UÝ t²O�¹d²J�«

 «—– Ë bMM�Åv� q�Ë v¹ôUÐ XL�C qO�,U²Ä tÐ  œuý @,— XÝ«

t?K?O?ÝËÅt?Ð  «—– s?¹« f?á?Ý Æœd?O?ÖÅv� vHM� —UÐ ÁU~²Ýœ —œ @,—

ö�U� —uÞÅtÐ Ë b,uýÅv� ÁbOýUÄ r�ł tÐ ‘UÄÅ@,—Î`DÝ Xš«uMJ¹ 

ÆbM,UýuÄÅv� «— Ê¬
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È—Uł t²O�¹d²J�«

ÈœU¹“ œdÐ—U� Ád�“Ë— vÖb,“ Ë XFM� —œ s�UÝ t²O�¹d²J�«

—U?� ÂU?$« È«d?Ð v?J?¹d?²?J?�« È˛d?,« “« rO,«u²Ð tJM¹« È«dÐ ¨œ—«b,

 —u� v²CË qLŽ s¹« Ë býUÐ È—Uł b¹UÐ t²O�¹d²J�« ̈ rO¹U/œUH²Ý«

ÆbM¹¬—œ X�dŠÅtÐ vMOF� XNł —œ œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�« t� œdOÖÅv�

—œ rOÝ p¹ —œ œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�« ÈœU¹“ œ«bFð t� v�U~M¼

—u?³?Ž r?OÝ “« vJ¹d²J�« ÊU¹dł rO¹uÖÅv� bMM� X�dŠ XNł p¹

ÆbM�Åv�

 «d?Ł« b?,«u?ðÅv� t� œ—«œ È˛d,« vMOF� —«bI� v,Ëd²J�« d¼

 U?N?ł —œ U¼ÅÊËd²J�« ÈœUŽ X�UŠ —œ Æœ—Ë¬ œułËÅtÐ «— v�Uš

ÆbMM�Åv� v¦Mš «— d~¹bJ¹  «dŁ« t−O²,—œ Ë bMM�Åv� X�dŠ nK²/�

ÊU¹dł bMM� X�dŠ vMOF� XNł —œ U¼ÅÊËd²J�« s¹« t� v�U~M¼ v�Ë

d~¹bJ¹ UÐ U¼ÅÊËd²J�« dŁ« s¹«dÐUMÐ ÆbM�Åv� —u³Ž —«b� “« vJ¹d²J�«

sOMÇÅr¼ Æb¼œ ÂU$« —U� b,«uðÅv� Ábý œ«“¬ È˛d,« Ë œuýÅv� lLł

b?M?M�Åv� X�dŠ XNł p¹ —œ t� œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�« œ«bFð tÇd¼

Èd?ðÅg?O?Ð È˛d,« —«bI� Ë XÝ« dðÅgOÐ ÊU¹dł  bý býUÐ dðÅgOÐ

ÆXý«œ rO¼«uš —U� ÂU$« È«dÐ

œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�« ̈ œuý bO�uð vJ¹d²J�« ÊU¹dł t�Ås¹« È«dÐ

—œ tL¼ b¹UÐ bMM� X�dŠ VOðdð ÊËbÐ tJM¹« ÷uŽÅtÐ ̈ v�� rOÝ —œ

ÈU¼—UÐ Êœ«œ —«dC UÐ Ê«uðÅv� «— qLŽ s¹« ÆbMM� X�dŠ XNł p¹

¨t� VOðdðÅs¹bÐ ¨œ«œ ÂU$« v�� rOÝ ÈUN²,« Ë «b²Ð« —œ vJ¹d²J�«

ÆœdOÖ —«dC d~¹œ dÝ —œ X³¦� —UÐ Ë ¨dÝ p¹ —œ vHM� —UÐ p¹

t?K?O?Ýu?Ð Ë l?Gœ v?H?M?� ÈU¼—UÐ tKOÝË tÐ œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�«

Ë Ábý ÷uŽ U¼ÅÊ¬  «—«b� t−O²,—œ Ë b,«ÅÁbý »cł X³¦� ÈU¼—UÐ

U¼ÅÊËd²J�« vJ¹d²J�« —UÐ ÊuÇ Æb,«ÅÁbý »cł X³¦� ÈU¼—UÐ ·dÞ tÐ

ÈU¼—UÐ tKOÝËÅtÐ Ë lGœ v�ULŽ« vHM� ÈU¼—UÐ tKOÝËÅtÐ fÄ XÝ« vHM�

È—«b?� t?Ð bM,«uðÅv/ XKŽ sOL¼ÅtÐ Æb,uýÅv� »cł v�ULŽ« X³¦�

ÈËd?O?, X?N?ł ·ö?š —œ U¼ÅÊ¬ X�dŠ YŽUÐ t� bM¼œ ÊUJ� dOOGð

d?O?O?G?ð ÊU?M?Ç «— ÊU?A?¹U?¼—«b?� ÷uŽ—œ Æœuý vJ¹d²J�« ÈU¼—UÐ

ÊU¹dł ÿU( s¹bÐ ÆbýUÐ X³¦� —UÐ XNł —œ ÊUA²�dŠ t� bM¼œÅv�

Æœu?ýÅv?� —«d?Cd?Ð X³¦� —UÐ ·dÞ tÐ vHM� —UÐ XNł —œ vJ¹d²J�«

©XÝ« vJ¹d²J�« ÊU¹dł QAM� t�® U¼ÅÊËd²J�« X�dŠ nA� “« q³C

tÐ ©X³¦�® dðÅgOÐ qO�,U²Ä “« ÊU¹dł t� œuýÅv� t²GdÖ dE,—œ sOMÇ

È˛d,« ÊU¹dł XNł fÄ ÆœuýÅv� —«dCdÐ ©vHM�® dðÅr� qO�,U²Ä ·dÞ

d?E?,—œ v?H?M?� V?D?C ·d?Þ t?Ð X?³?¦?� V?D?C  “« e?O?, «— vJ¹d²J�«

VDC “« U¼ÅÊËd²J�« X�dŠ rO,«œÅv� t�Ås¹« UÐ U� ÊuM�« ÆbM²GdÖÅv�

—œ ¨v?L?¹b?C œ«œ—«d?C ÊU?L?¼ o?³?Þ U?�« ¨X?Ý« X³¦� ·dÞ tÐ vHM�

vHM� VDC ·dÞ tÐ X³¦� VDC  “« «— ÊU¹dł XNł l³M� “« Ã—Uš

Ær¹dOÖÅv� dE,—œ

—«dCdÐ —«b� p¹ —œ «— v,U¹dł t� b,—«œ œułË È˛U²�Ë lÐUM�

—u?ð«d?,˛ Ë ÈdðUÐ ¨˛U²�Ë lÐUM� s¹dðÅVÝUM� Ë s¹dðÅ‰uLF� ÆbMM�Åv�

ôuLF� t�ÅbM²�¼Î»ËUM²� ÊU¹dł U¼—uð«d,˛ Ë rOI²�� ÊU¹dł U¼ÅÈdðUÐ 

ÆbMM�Åv� bO�uð

  r?O?I?²�% ÊU¹dł n¹dFðDC∫v?,U?¹d?ł rOI²�� ÊU¹dł 

Ê¬ ÈÅtM�«œ Ë œ—«b, ÊU�“ tÐ v~²�Ð Ë XÝ« XÐUŁ Ê¬ XNł t� XÝ«

ÆbýUÐÅv� XÐUŁ eO,

  »ËU?M?²?% ÊU¹dł n¹dFðAC∫v?,U?¹d?ł »ËUM²� ÊU¹dł 

tÐ X³�, eO, Ê¬ ÈÅtM�«œ Ë bM�Åv� dOOGð ÊU�“ vÞ Ê¬ XNł t� XÝ«

“« Ë d?H?� U?ð X?³¦� d¦�«bŠ “« Ë X³¦� d¦�«bŠ Uð dH� “« ¨ÊU�“

ÆbM�Åv� dOOGð dH� Uð vHM� d¦�«bŠ “« Ë vHM� d¦�«bŠ Uð dH�

¨ÈdðUÐ p¹ jÝuð Ábý bO�uð ̨ U²�Ë ̈ bý Á—Uý« t� —uÞÅÅÊUL¼

s¹«Å tÐ ÆœuýÅv� rOI²�� ÊU¹dł —u³Ž YŽUÐ t� XÝ« rOI²�� ˛U²�Ë

ÊU¹dł s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« È—Uł XNł p¹ —œ tAOL¼ ÊU¹dł ¨VOðdð

v?M?F?¹ ¨X?Ý« v?²?N?ł Ëœ »ËUM²� ÊU¹dł XÝ« v²Nł p¹ rOI²��

n�U/� ‡‡ d~¹œ XNł —œ fáÝ Ë XNł p¹ —œ «b²Ð« U¼ÅÊËd²J�«

«— ÈdðUÐ p¹ ÈU¼ÅVDC rO,«u²Ð dÖ« Æb,uýÅv� È—Uł ‡‡ q³C XNł

Ë X?N?ł Ëœ v?,U¹dł ¨rO¼œ dOOGð rz«œ —uÞÅtÐ vMOF� ÊU�“ p¹ —œ

ÆXý«œ rO¼«uš »ËUM²� v,U¹dł t−O²,—œ

vJ¹d²J�« ÈU¼ÅXOL�

Â“ô ◊dý Ëœ —«b� p¹—œ vJ¹d²J�« ÊU¹dł È—«dCdÐ È«dÐ

∫XÝ«

Êœ—Ë¬—œ X�dŠÅtÐ È«dÐ l³M� vJ¹d²J�« —UÐ ·ö²š« ‡‡ n�«

œ«“¬ ÈU¼ÅÊËd²J�«

t²�Ð —«b� p¹ œułË ‡‡ »

vJ¹d²J�« qO�,U²Ä ̈ bM�Åv� XGU¹—œ r�ł t� «— vJ¹d²J�« —UÐ

È˛d?,« È—«b?I?� b?,«ÅÁb?ý U?łÅt?ÐUł t� v¹U¼ÅÊËd²J�« «d¹“ ¨bM�U,Åv�

ÆœË—Åv?� —U?�Åt?Ð d?~?¹œ ÈU?¼ÅÊËd?²?J�« Êœ«œ X�dŠ È«dÐ t� b,—«œ
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Â“ô q?�U?� —«b?� p¹ œU−¹« È«dÐ  ËUH²� vJ¹d²J�« —UÐ Ëœ ÊuÇ

ÈËdO, t� XÝ« vJ¹d²J�« —UÐ Ëœ sOÐ qO�,U²Ä ·ö²š« s¹« ¨XÝ«

ÆU¼—UÐ —«bI� t, Ë bM�Åv� bO�uð vJ¹d²J�«

©˛U?²?�Ë® q?O?�.U²Ä ·ö²š« U∫—U?Ð l?³?M?� Ëœ t?� v�U~M¼ 

t?� È«Åv?J?¹d?²J�« ÈËdO, ¨býUÐ t²ý«œ qO�,U²Ä ·ö²š« vJ¹d²J�«

 X�Ë Ê¬ bŠ«Ë œ—«œ ÂU, ˛U²�Ë b¹¬Åv� œułËÅtÐ —UÐ Ëœ sOÐVÆXÝ« 

p?¹ v?¹U?łÅt?ÐÅU?ł È«dÐ ‰Ë˛ p¹ ‰œUF� È—U� ˛U²�Ë l³M� p¹ dÖ«

 ÊËd?²?J?�«® —U?Ð s?�u�  = 6 / 28 ×10
18

s?�u� ©l?³?M?� ¨b?¼œ ÂU$« 

Æœ—«œ X�Ë p¹ dÐ«dÐ È˛U²�Ë

ôu?LF� t� v¹U¼˛U²�Ë “« vCFÐÎb?O¼«uš —U� Ë dÝ U¼ÅÊ¬ UÐ 

 ∫X?ý«œ±[µ ¨Áu?C ⁄«d?Ç Èd?ðU?Ð p¹ È«dÐ X�Ë ±≤È«d?Ð X?�Ë 

 ̈ U¼ÅqO³�uð« ÈdðUÐ≤≤∞ ̈ v~,Uš q¹UÝË È«dÐ X�Ë ≥∏∞È«dÐ X�Ë 

Æv²FM� ·—UB�

b?M?Ç U?ð ©X�Ë Â—«e¼® X�ËÅËdJO� bMÇ “« U¼˛U²�Ë lC«Ë —œ

ÆbM²�¼ œułu� ©X�Ë ÊuOKO�® X�ËU~�

ÊU¹dł  bý I∫—«b� tDI, p¹ “« t� v¹U¼ÅÊËd²J�« œ«bFð 

“« dÖ« ÆbMM�Åv� sOOFð «— —«b� “« È—u³Ž ÊU¹dł —«bI� ̈ b,—cÖÅv�

 t?O?,UŁ p¹ —œ rOÝ tDI, p¹±® t?²O�¹d²J�« s�u�   6 / 28 ×10
18

È—u³Ž ÊU¹dł  bý rO¹uÖÅv� œ—c~Ð h/A� XNł —œ ©ÊËd²J�«

tÐ Ê«uðÅv� «— ÊU¹dł  bý tDÐ«— ̈ n¹dFð s¹«dÐUMÐ Ë XÝ« dá�¬ p¹

  —u�I =
q
t

 Ê¬ —œ t?� q¨s?�u?� V?�?Šd?Ð t?²?O�¹d²J�« —«bI� 

t Ë tO,UŁ V�ŠdÐ ÊU�“ÅI dá�¬ V�ŠdÐ ÊU¹dł  bý (A)ÂU, ÆXÝ« 

tÐ r¼b−¼ ÊdC v¹UO�U²¹« Ê«bJ¹eOG p¹ ÂU, “« dá�¬ vMF¹ bŠ«Ë s¹«

Ë ¡«e?ł« È«—«œ e?O?, d?á?�¬ ÆX?Ý« Áb?ý t²GdÖ dá�¬ È—U� Á—b,¬ ÂU,

ÆXÝ« ·UF{«

∫v?J?¹d?²J�« X%ËUI% R ÁU?Öd?¼ v?J?¹d²J�« —«b� p¹ —œ

X�ËUI� rO¹uÖ býUÐ t²ý«œ œułË U¼ÅÊËd²J�« —u³Ž Á«— dÝ —œ vF,U�

Æœ—«œ œułË vJ¹d²J�«

 ÈU?¼Å‰U?Ý œËb?Š —œ±∏∞∞ÂU?, t?Ð v?,U?*¬ b?M?L?A?,«œ p?¹ 

t?Ð U?¼ÅÈœU?¼ Ë U?¼—«b?� œ—u?� —œ v¹UNA¹U�“¬ r¼« ÊuLOÝ ¯—u¾Ö

nA� vJ¹d²J�« X�ËUI� XO¼U� œ—u� —œ vLN�  UJ, Ë œ—Ë¬ qLŽ

r¼« ¨Ë« ÂU, tÐ X�ËUI� bŠ«Ë ¨h/ý s¹« “« v,«œ—bC È«dÐ Æœd�

 Ê¬ X�öŽ ËΩÆbý t²ý«cÖ 

qO�,U²Ä ·ö²š« X% t� XÝ« v¹U,UÝ— X�ËUI� r¼« p¹

vð—u�—œ ̈ bM� —u³Ž Ê¬ “« dá�¬ p¹ ‰œUF� v,U¹dł  bý X�Ë p¹

Ëœ X�ËUI� œuý dá�¬ÅrO, È—u³Ž ÊU¹dł  bý X�Ë p¹ ̨ U²�Ë UÐ t�

X³�, s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ œuÐ b¼«uš r¼« Ëœ vMF¹ vK³C X�UŠ dÐ«dÐ

q?ÐU?C b?M?ýU?Ð t� qJý Ë Á“«b,« d¼ tÐ U¼ÅÈœU¼ ÂU9 oKD� X�ËUI�

ÆœuÐ b¼«uš t³ÝU×�

 —«dŠ Ë ÈœU¼ ‰uÞ ̈ ÈœU¼ lDI� ̀ DÝ ÊuÇ vK�«uŽ t²³�«

ÊU?¹d?ł U?Ð t?� È«Åt?K?O?ÝË d¼ Æœ—«cÖÅv� dOŁQð X�ËUI� —«bI� ÈË—

œuý »u�×� vJ¹d²J�« X�ËUI� p¹ b,«uðÅv� bM� —U� vJ¹d²J�«

ìÅË u¹œ«— ¨uð« ¨é�ô q¦�

X?�ËU?I?� Ë ÊU?¹d?ł  b?ý ¨q?O?�?,U?²?Ä ·ö?²?š« s?OÐ tDÐ«—

 ÈU¼—«b� —œ ©r¼« Êu,UC® vJ¹d²J�«DCÆ
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 ‰U¦%±∫ dÐ«dÐ È˛U²�Ë ̈ —«b� p¹ —œ dÖ« ±∞dÝ Ëœ tÐ X�Ë 

 dÐ«dÐ v²�ËUI�µøXÝ« —bIÇ —«b� ÊU¹dł  bý ¨œuý ‰ULŽ« r¼« 

I =
U
R =

10

5
= 2(A)

 ‰U¦%≤∫X�ËUI� “U−� ÊU¹dł qJý oÐUD� È—«b� —œ dÖ« 

∏XšuÝ b¼«uš X�ËUI� bOK� Êbý t²�Ð  —u�—œ ¨býUÐ dá�¬ 

ødOš U¹

I =
U
R =

100

20
= 5(A)

 —«b?� ÊU?¹d?ł  bý ÊuÇµ“U?−?� v?,U?¹dł “« Ë ÁœuÐ dá�¬ 

 t?� X�ËUI�∏È«d?Ð v?K?J?A� s¹«dÐUMÐ XÝ« dðÅpÇu� XÝ« dá�¬ 

ÆXšuÝ b¼«u/, Ë b¹¬Åv/ œułuÐ X�UI�

 ‰U¦%≥∫ X�ËUI� “U−� ÊU¹dł d¹“ —«b� —œ dÖ« ±∞vL¼« 

∏U¹ XšuÝ b¼«uš X�ËUI� bOK� Êbý t²�Ð  —u� —œ býUÐ dá�¬ 

ødOš

I =
U
R =

100

10
=10A

 X?�ËUI� “« È—u³Ž ÊU¹dł  bý ÊuÇ±∞“« Ë Ábý dá�¬ 

 t?� Ê¬ “U?−� ÊU¹dłAX?�ËU?I?� s?¹«d?ÐUMÐ XÝ« dðÅgOÐ XÝ« dá�¬ 

ÆXšuÝ b¼«uš

 ‰U¦%¥∫ X?�ËUI� tÐ vá�ô dÖ« ±∞∞ bý tÐ v,U¹dł r¼« 

øXÝ« X�Ë bMÇ l³M� ˛U²�Ë ¨bM� —u³Ž dá�¬ p¹

  U = I.R =1×100=100V

100 V Ω20

100 V Ω10
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≤≥ vJ¹d²J�«—U�Ë Ê«uð
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ÂuÝ Ë X�OÐ t�Kł

±”ö� Êœd� ÁœU�¬µ

≤t²ýcÖ t�Kł V�UD� “« vðô«RÝ gÝdÄ±µ

≥vJ¹d²J�« Ê«uð Ë —U�≥∞

¥vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ t³ÝU×�≤∞

µt,u/ ÈU¼Å‰U¦� qŠ≤∞

vJ¹d²J�« Ê«uð Ë —U�

È˛d,« t� XÝ« s¹« vJ¹d²J�« —«b� p¹ t¹cGð l³M� “« —uEM�

È˛d,« s¹« ÁbMM�Å·dB� ÆbM� sO�Qð ÁbMM� ·dB� È«dÐ «— vJ¹d²J�«

ÁbMM�Å·dB� d~¹œ  —U³ŽÅtÐ U¹ Ë œdÐÅv� —U�ÅtÐ vH¹UþË ÂU$« È«dÐ «—

ÂU?~?M?¼ —œ Æb?M?�Åv?� ÁœUH²Ý« —U� ÂU$« È«dÐ l³M� È˛d,« “« ©—UÐ®

X?KŽ sOL¼ÅtÐ ÆbM�Åv� ·dB� «— È˛d,« ÁbMM�Å·dB� ¨—U� ÂU$«

b,—«œ œb−� ˛—Uý tÐ ÃUO²Š« Ë b,uýÅv� v�Uš U¼ÅÈdðUÐ t� XÝ«

t??K??O??ÝËÅt?Ð Áb?ý ÂU?$« —U?� —«b?I?� Æœd?� ÷u?Ž «— U?¼ÅÊ¬ b?¹U?Ð Ë 

s¹« “« ÁœUH²Ý« XŽdÝ Ë œ—«œ —UO²š« —œ t� È˛d,« tÐ ÁbMM�Å·dB�

—«b?I� 7ý«œ —UO²š« —œ UÐ ¨d~¹œ  —U³ŽÅtÐ Æœ—«œ v~²�Ð  È˛d,«

È˛d,« nK²/� ÈU¼—UÐ ̈ ÈËU�� —U� p¹ ÂU$« È«dÐ È˛d,« vMOF�

U¼—UÐ “« vCFÐ s¹«dÐUMÐ ÆbMM�Åv� ·dB� vðËUH²� ÈU¼ÅÊU�“ —œ «—

v²ŽdÝ tÇ UÐ —UÐ rO,«bÐ tJM¹« È«dÐ ÆbMM�Åv� —U� s¹d¹UÝ “« dðbMð

Æœd?� n?¹dFð «— vJ¹d²J�« Ê«uð XOL� b¹UÐÅv� ¨b¼œÅv� ÂU$« —U�

ÆÊU�“ bŠ«Ë —œ Ábý ÂU$« —U� —«bI� “« XÝ«  —U³Ž Ê«uð

—U� t� XÝ« s¹« Xý«œ dE,—œ Á—«uL¼ b¹UÐ t� vLN� t²J,

ÆbýUÐ bOH�dOž U¹ Ë bOH� —U� XÝ« sJ2 —«b� p¹ —œ Ábý ÂU$«

Æb,dOÖÅv� Á“«b,« Ê«uð ÈUM³�dÐ «— —U� ÂU$« XŽdÝ X�UŠ Ëœ d¼ —œ

v?CdÐ ‚Uł« “« q�UŠ ÈU�dÖ sOMâL¼ Ë vJ¹d²J�« —uðu� ‘œdÖ

Ë jÐ«— ÈU¼ÅrOÝ —œ q�UŠ ÈU�dÖ d~¹œ ·dÞ “« ÆXÝ« bOH� —U�

Èb?O?H?� qLŽ êO¼ «d¹“ Æb,bOH� dOž —U� “« v¹U¼Åt,u/ U¼ÅX�ËUI�

—U?� È«d?Ð Ê«u?ð t?� v?�U?~?M¼ ÆœuýÅv/ q�UŠ U�dÖ s¹« tKOÝËÅtÐ

ÆbM¹uÖÅv� Ábý nKð Ê«uð «— Ê¬ œuýÅv� ·dB� bOH�dOž

vJ¹d²J�« —U� bŠ«Ë

t� XÝ« È—U� —«bI� Ê¬ Ë XÝ« ‰Ë˛ vJ¹d²J�« —U� bŠ«Ë

t²O�¹d²J�« s�u� p¹ v¹UłÅtÐÅUł È«dÐ X�Ë p¹ qO�,U²Ä ·ö²š«

YŽUÐ X�Ë p¹ qO�,U²Ä ·ö²š« dÖ« t� vð—u�—œ Æb¼œÅv� ÂU$«

 —u?³Žµ r?O?¹u?ÖÅv� œuý t²O�¹d²J�« s�u� µÁb?ý ÂU$« —U� ‰Ë˛ 

 t?D?Ð«— o?¹d?Þ “« Ê«u?ðÅv� «— V�UD� s¹« ÆXÝ«W = q.uÊU?A, 

 tDÐ«— s¹« —œ Æœ«œW ̈ ‰Ë˛ V�ŠdÐ È˛d,« qV�ŠdÐ È—u³Ž —UÐ 

 Ë s�u�ut� b¹—«œ dÞUš tÐ ÆXÝ« X�Ë V�ŠdÐ qO�,U²Ä ·ö²š« 

t?D?I?, p?¹ “« t²O�¹d²J�« s�u� p¹ —u³Ž UÐ XÝ« dÐ«dÐ dá�¬ p¹

 tO,UŁ p¹ —œ —«b�I =
q
t

Ê«uðÅv� Ábý d�– tDÐ«— Ëœ VO�dð “« fÄ 

∫Xýu,

W = I. t.U

vJ¹d²J�« Ê«uð bŠ«Ë

ö³C «— vJ¹d²J�« Ê«uðÎÊ«eO� “« œuÐ  —U³Ž t� r¹œd� n¹dFð 

rO¼«uš ôUÐ jÐ«Ë— tÐ  tłuð UÐ fÄ ÆÊU�“ bŠ«Ë —œ Ábý ÂU$« —U�

ÆXý«œ

P =
W
t

⇒ P =
I. t.U

t
⇒             P = U.I

n¹dFð  —u� s¹bÐ Ê«uðÅv� «— vJ¹d²J�« Ê«uð bŠ«Ë s¹«dÐUMÐ

p¹ ‰œUF� v,U¹dł  bý X�Ë p¹ qO�,U²Ä ·ö²š« UÐ dÖ« ∫œd�

 «Ë p¹ —«b� Ábý ·dB�  Ê«uð rO¹uÖ ̈ bM� —u³Ž È—«b� “« dá�¬

WÆXÝ« 

ÂuÝË X�OÐ t�Kł ÈbMÐÅÊU%“ t%U.dÐ
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ôuLF� vJO,UJ� Ê«uðÎ —U/Ð VÝ« V�ŠdÐ hpÁbO−MÝ  eO, 

 ‰œUF� —U/Ð VÝ« d¼ ÆœuýÅv�∑≥∂t?� vð—u� —œ Ë XÝ«  «Ë 

r¼ «— d¹“ jÐ«Ë— Ê«uð È«dÐ Ê«uðÅv� rO¹U/ VO�dð r¼—œ «— jÐ«Ë—

Xýu,

            

  
P = U.I      P = RI2      P =

U2
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 ‰U?¦%±∫Ë v?J?¹d?²?J�« X�ËUI� —«bI� d¹“ qJý —«b� —œ 

ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê¬ vGdB� Ê«uð

  

R =
U
I

=
9

3
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  P = U = 9× 3 = 27W

 ‰U?¦%≤∫Ê«u?ð Ë ÊU?¹d?ł  b?ý —«b?I� d¹“ qJý —«b� —œ 

ÆbOM� t³ÝU×� «— X�ËUI� vGdB�

I =
U
R

=
27

27
=1A

  P = RI2 = 27 ×1
2 = 27(w)

 ‰U?¦%≥∫o?ÐU?D?� v?Cd?Ð u?ð« v?Gd?B� Ê«uð Ë ÊU¹dł  bý 

ÆbOM� t³ÝU×� «— d¹“ qJý

I =
U
R

=
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2 =1000w =1kw

“ULÅtÝ Ë “ULÅpð ÈU¼ÅÊU¹dł —œ Ê«uð t³ÝU×%

U³¹dIð “Ëd�« ÊUNł  —œÎ‰UI²,« ◊uDš d¦�« Ë ‚dÐ bO�uð q� 

 ÈU¼—«b� qJý tÐAC“U?GÅt?Ý  —bC r²�OÝ p¹ ÆbM²�¼ “UGÅtÝ 

Æb?ýU?ÐÅv?� U?¼—U?Ð Ë ‰UI²,« ◊uDš ¨“UGÅtÝ ÈU¼—uð«d,˛ “« qJA²�

  —bC ÈU¼År²�OÝ t� È«Åt,uÖÅtÐACtÐ X³�, vÖ—eÐ X¹e� È«—«œ 

 ÈU¼År²�OÝDC˛U²�Ë Ê«eO� ¨‰UI²,«  UHKð g¼U� È«dÐ t� bM²�¼ 

  —bC ÈU¼År²�OÝ Æœ«œ dOOGð Ê«uðÅv� «— U¼ÅÊ¬ACtÐ X³�, “UGÅtÝ 

XÝœÅtÐ ÊUJ�« «d¹“ ̈ b,—«œ vÖ—eÐ X¹e� “UGÅpð  —bC ÈU¼År²�OÝ

t?�Ås?¹« X?K?ŽÅt?Ð e?O, Ë XÝ« dðÅgOÐ “UGÅtÝ sOýU� “«  —bC Êœ—Ë¬

bM,U� t�Ås¹« ÈUłÅtÐ ¨ UCË« ÂU9 —œ “UGÅtÝ —UÐ tÐ Ábý q¹u% Ê«uð

ÈU¼År²�OÝ sOMÇÅr¼ ÆXÝ« XÐUŁ ̈ býUÐ vðUÐd{ “UGÅpð ÈU¼År²�OÝ

tÐ “UO, ÊËbÐ t� b,—Ë¬Åv� œułuÐ «— ÊUJ�« s¹« “UGÅtÝÈU¼ÅvâOÄÅrOÝ 

Æœd� ÁœUH²Ý« “UGÅtÝ v¹UI�« ÈU¼—uðu� “« Ê«u²Ð ¨“«b,«ÅÁ«— vJL�

¨XÝ« “UGÅpð —uð«d,˛ tÝ “« qJA²� “UGÅtÝ —uð«d,˛ p¹

ÿU?( “« s?J� bM²�¼ dÐ«dÐ r¼ UÐ —«bI� ÿU( “« Ê¬ ÈU¼˛U²�Ë t�

 “UG t¹Ë«“    120
o

—u?ð«d?,˛ tÝ s¹« “« p¹d¼ Æb,—«œ ·ö²š« r¼ UÐ 

¨œuý q�Ë dÐ«dÐ —UÐ tÝ “« vJ¹ tÐ rOÝ XHł p¹ jÝuð v²�¹UÐ

UFC«Ë vL²�OÝ sOMÇ t²³�« t�ÎvÖœUÝÅtÐ t� XÝ« “UGÅpð —«b� tÝ 

    120
o

Æb,—«œ “UG t¹Ë«“ ·ö²š« r¼ÅtÐ X³�, 

åÊU¹dł  býò Ë åqO�,U²Ä ·ö²š«òÈU¼ÅXOL� t� v¹UłÅÊ¬ “« Ë

È—«œdÐ ÈU¼ÅXOL� È«ÅtDI, »d{ —œ Ë bMýUÐÅv� È—«œdÐ ÈU¼ÅXOL�

ÆœuýÅv� q¹b³ð d¹“  —u�ÅtÐ “UGÅpð ÈU¼ÅÊU¹dł —œ Ê«uð tDÐ«—

P = U.I.cos ϕ

 t²³�«cos ϕÈU?¼ÅÊU¹dł —œ Ë b,«ÅÁœUN, ÂU, Ê«uð V¹d{ «— 

Æœu/ t�öš d¹“  —u�ÅtÐ Ê«uðÅv� «— Ê«uð tDÐ«— “UGÅtÝ

P = 3.UL.IL .cos ϕ

∫È—Ë¬œU?¹ö?³?C t?� —uÞÅÊÅUL¼ Îôu?L?F?� bý d�– Î·ö?²š« 

 býUÐ “UGÅpð t� vð—u�—œ ÈdNý tJ³ý r²�OÝ —œ qO�,U²Ä≤≤∞

 býUÐ “UGÅtÝ t� vð—u� —œ Ë X�Ë≥∏∞ÆœuýÅv� t²GdÖ dE,—œ X�Ë 

 ‰U¦%±∫ —u²M� p¹ —œ t� v,«uð d¦�«bŠ ≤µÊ«uðÅv� Èdá�¬ 

ÁœUH²Ý« “UG pð ÈdNý tJ³ý “« t� vð—u�—œ øXÝ« —bIÇ XGdÖ

 Ë œuý
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 XŽUÝ ‡‡  «ËÅuKO�ÅÅÅd¼ ÈUNÐ× V�ŠdÐ Ábý ·dB� È˛d,« —«bI� ® ©XŽUÝ ‡‡  «ËÅuKO�=vGdB� ‚dÐ È˛d,« ÈUNÐ 

P = U.I.cos ϕ = 220×25 ×0/ 8

= 4400W = 4 / 4kW = 5 / 97hp

 ‰U?¦?%≤∫ d?¹œU?I?� v?á�ô ÈË— ≤≤∞V Ë ≤∞∞Wr?A?Ç tÐ 

 —u�—œ ÆbOM� t³ÝU×� «— é�ô X�ËUI� Ë ÊU¹dł  bý ̈ œ—ušÅv�

 Ê«e?O?� tÐ ˛U²�Ë g¼U�±∏∞Áb?ý »c?ł Ê«u?ð Ë ÊU¹dł  bý X�Ë 

øœuýÅv� —bIÇ é�ô jÝuð

  P = U.I ⇒ 200= 220× I ⇒ I =0/ 9A

  

P =
U
I

=
220

0/ 9
= 244 Ω

  

I =
U
R

=
180

244
=0/ 73A

  P = RI2 = 244×0/ 73
2 =130W

t²GU¹ qOKIð Ê«uð Ë ÊU¹dł  bý ¨˛U²�Ë g¼U� dŁ« dÐ s¹«dÐUMÐ

ÆœuýÅv� dðÅr� é�ô v¹UMýË— Ë

 ‰U?¦?%≥∫Ë —U?/?Ð V?Ý« p?¹ È—u?ðu?�Ëd?²?J?�« b?O?H?� Ê«uð 

 g,U�b,«—∞[∏µt³ÝU×� «— Ê¬  Ábý nKð Ê«uð Ë œË—Ë Ê«uð ÆXÝ« 

 Ê¬ ˛U²�Ë t� vð—u�—œ ÆbO¹U/≤≤∞—bIÇ ÊU¹dł  bý býUÐ X�Ë 

øXÝ«

ÈœË—Ë Ê«uð 

  

η = P2

P1

⇒  P1 = P2

η
=1× 736

0/ 85
= 866W

Ábý nKð Ê«uð 
  
∆ P = P1 − P2 = 866 − 736 =130W

  

P
1

= U.I ⇒   I =
P

1

U
=

866

220
= 3 / 9A

vJ¹d²J�« È˛d.« ÈdOÖÅÁ“«b.«

t?K?O?ÝËÅt?Ð —u?A?� p?¹ “U?O?,œ—u?� v?GdB� vJ¹d²J�« È˛d,«

b?O�uð q×� “« vJ¹d²J�« È˛d,« ÆœuýÅv� sO�Qð ‚dÐ ÈU¼ÅX�dý

Ë U?¼Åq?ÐU?� Ë U?¼År?O?Ý “« q?J?A²� vJ¹d²J�« r²�OÝ p¹ o¹dÞÅ“«

r?²�OÝ s¹« ÈUN²,« ÆœuýÅv� l¹“uð ÊUÖbMM�Å·dB� sOÐ U¼ÅX�Ä

È˛d,« t� ‚dÐ ÈU¼ÅX�dý ÆbM²�¼ ‰“UM� Ë U¼Åt,Uš—U� È˛d,« l¹“uð

l?K?D?� s?O�d²A� ·dB� —«bI� “« b¹UÐ bMM�Åv� t{dŽ vJ¹d²J�«

U¼Åt,Uš—U� Ë U¼ÅÁU~ýËdG ̈ ‰“UM� vGdB� È˛d,« ÈdOÖÅÁ“«b,« ÆbMýUÐ

„d?²?A� d¼ ÆœuýÅv� ÂU$« ‚dÐ —u²M� ÂU, tÐ v¼U~²Ýœ tKOÝËÅtÐ

Áœ«œ ÂU?$« v?J?¹d?²?J?�« È˛d,« tKOÝËÅtÐ t� È—U� —«bI� ”UÝ«dÐ

ÂU$« —U� XŽdÝ t� rO,«œÅv� ÆbM� Xš«œdÄ ‰uÄ vGK³� b¹UÐ XÝ«

q� t³ÝU×� È«dÐ s¹«dÐUMÐ Æb,dOÖÅv� Á“«b,«  «Ë V�ŠdÐ «— Ábý

ö¦� Æœuý »d{ Ê«uð —œ ·dB� œ—u� ÊU�“ b¹UÐ Ábý ÂU$« —U�Î

 é�ô p¹ dÖ«±∞∞È˛d?,« b?ýUÐ sýË— XŽUÝ p¹  b� vð«Ë 

 é�ôÅÅÅvGdB�±∞∞b?Š«Ë XŽUÝ ‡‡  «Ë ÆœuýÅv� XŽUÝ  «Ë 

ÁœU?H²Ý« XŽUÝ  «ËuKO� “« Ê¬ ÈUł tÐ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« vJÇu�

 é?�ô s?O?L¼ ÆrOM�Åv�±∞∞È˛d?,« X?ŽUÝ p¹  b� —œ ¨vð«Ë 

 ‰œUF� vGdB�
  
0/1kWhÆXý«œ b¼«uš 

vLdB% ‚dÐ XLOR t³ÝU×%

¨r?O?M?� t³ÝU×� «— q� vGdB� È˛d,« XLOC rO¼«u/Ð dÖ«

«— v?J?¹d?²?J?�« tKOÝË d¼ vGdB� È˛d,« —«bI� «b²Ð« ¨XÝ« vGU�

X?ÝœÅt?Ð q?� v?Gd?B?� È˛d,« Uð rOM� lLł r¼ UÐ fáÝ Ë »U�Š

 d?¼ X?L?O?C —œ «— q?� v?GdB� È˛d,« ÁUÖÅÊ¬ Æb¹¬k.W.h»d{  

Æœuý t³ÝU×� vGdB� È˛d,« ÈUNÐ Uð rOM�

 ‰U?¦%¥∫ d?Ö« µ é�ô ±∞∞ t?,«“Ë— vð«Ë µp?¹ Ë X?ŽUÝ 

Êu¹e¹uKð ÁU~²Ýœ p¹ Ë XŽUÝ p¹ t,«“Ë— vð«ËÅuKO� p¹ vCdÐ Èuð«

µ∞∞ t,«“Ë— vð«Ë µq� ·dB� È˛d,« tM¹e¼ ¨bMýUÐ sýË— XŽUÝ 

® ÁU?� p?¹ —œ U¼ÅÁbMM�Å·dB�≥∞t?� vð—u�—œ ¨XÝ« —bIÇ ©“Ë— 

 XŽUÝ  «ËÅuKO� d¼ XLOC±∞∞ÆbýUÐ ‰U¹— 

W1 = P1 × t1 =5 ×100× 5

é�ô vGdB� È˛d,«ÅÅ     =2500Wh =2 / 5kWh



±∞∞

t,«“Ë—Åuð« vGdB� È˛d,«W2 = P2 × t2 =1×1=1kW.h

W
3

=500×5=2500Wh

t,«“Ë— Êu¹e¹uKð vGdB� È˛d,«
  
=2 / 5 kW.h

  W = ∑ Wi = 2 / 5 +1+2 / 5

“Ë— —œ vGdB� È˛d,« q�  = 6kW.h

ÁU� —œ vGdB� È˛d,« q�
  
Wt = 6 × 30=180kW.h

ÁU� —œ vGdB� È˛d,« ÈUNÐ ‰U¹—   180×100=18000

 ‰U¦%µ∫œ—u� d¹“ vCdÐ q¹UÝË ÈdÖœË—œ ÁUÖ—U� p¹ —œ 

 XŽUÝ ‡‡  «ËuKO� ÈUNÐ d¼ dÖ« ÆœdOÖÅv� —«dC ÁœUH²Ý«≤µ∞‰U¹— 

® t?,U¼U� ¨t,«“Ë— vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ býUÐ≤∂t,ôUÝ Ë ©È—U� “Ë— 

ÆbO¹U/ t³ÝU×� «—

± —uðu�Ëd²J�« UÐ È—«u, Á—« ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡≤[µ «Ë uKO� 

≤  —bC UÐ Á—U� tÝ ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡≥—U/Ð VÝ« 

≥ jÝu²� —uDÐ Â«b�d¼ ‡‡¥“Ë— —œ XŽUÝ 

¥  —bC UÐ “dG ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡≤ ¨—U/Ð VÝ« ≤—œ XŽUÝ 

“Ë—

µvCdÐ Áb,— ¨v²Ýœ “dG ¨v²Ýœ vCdÐ q¹—œ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ‡‡Å

  —b?C UÐ Â«b�d¼ v²Ýœµ∞∞X?ŽUÝ p¹  b� tÐ Â«b�d¼ Ë  «Ë 

“Ë— —œ

∂ ‡‡Å¥ é�ô ≤∞∞  b� tÐ Â«b�d¼ vð«Ë ≥Æ“Ë— —œ XŽUÝ 

W = P. t

  W1 = 2 / 5 + (3 ×0/ 736)[ ] × 4 =18 / 832kW.h

“Ë— —œ Á—U� tÝ Ë Á—« ÁU~²Ýœ vGdB� È˛d,«

  = 2 / 944kW.h  
W2 = 2×0/ 736 ×2

“Ë— —œ “dG ÁU~²Ýœ vGdB� È˛d,«

  
W

3
= 3 × 500×1=1500Wh =1/ 5kWh

“Ë— —œ v²Ýœ Áb,— Ë “dG ¨q¹—œ vGdB� È˛d,«

  
W4 = 4×200× 3 = 2400Wh = 2 / 4kWh

“Ë— —œ v¹UMýË— vGdB� È˛d,«

W = ∑ Wi =18 / 832 +2 / 944 +

  1/ 5 +2 / 4 = 25 / 676kW.h

t,«“Ë— vGdB� vJ¹d²J�« È˛d,« q�

 ‰U¹—   25 / 676 ×250= 6419

t,«“Ë— vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

 ‰U¹—  6419×26 =166894

t,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

 ‰U¹—  166894 ×12 = 2002728

t,ôUÝ vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ



±∞±

vJ¹d²J�« —U� Ë Ê«uð≤¥



±∞≤

±”ö� Êœd� ÁœU�¬µ

≤t²ýcÖ t�Kł vMOÐ“UÐ Ë vÝ—dÐµ

≥  U×H� ÈU¼Ås¹d9 qŠ∑∑ Ë ∑∏∂µ

¥Â—UNÇ qBG ‰UJý« lG—±µ

Â—UNÇ Ë X�OÐ t�Kł

ÁœU�¬ XNł vðU�bI� ÈU¼ÅX³×� Ë »UOž Ë —uCŠ “« bFÐ

U?¼ÅÊ¬ “« Ë Áœu?/ v?M?O?Ð“U?Ð «— U?¼ÅÊ¬ s?¹d?9 d²Gœ ¨ÊU¹ułdM¼ Êœd�

t?Ð t?Þu?Ðd?� X?�?O� oÐUD�  UM¹d9 qŠ È«dÐ t� œuýÅv� t²Ý«uš

Æb,ËdÐ uKÐUð ÈUÄ

 s¹d9 qŠ±∫

  

I = P
3.U cos ϕ

= 5 / 5 ×1000

3 × 380×0/ 85
= 9 / 83A

 s¹d9 qŠ≤∫

P = U.I.cos ϕ = 220×10×0/ 8 ®n�«

  
=1760W =1/ 76kW

dOš1/ 5 +0/ 9= 2 / 4kW         2 / 4 > 1/ 76kW»® 

 s¹d9 qŠ≥∫

  

I = P
3 × U.cos ϕ

= 6000

3 × 380×0/ 8
=11/ 39A

 s¹d9 qŠ¥∫

  
P = 3Pi = 3( 3.U.I.cos ϕ )

= 3 × 3 × 380×6 / 5 ×0/ 85

  
P =10/ 9kW  ⇒  P =10/ 9×1/ 36 =14 / 824hp

  W = P. t =10/ 9×1000×12× 3600

  
= 470/ 88 ×10

6J = 470/ 88MJ

 s¹d9 qŠµ∫

  W = P. t =10/ 9×12

“Ë— p¹ —œ vJ¹d²J�« —U�
  =130/ 8kW.h

ÁU� p¹ —œ ‰U¹—130/ 8 ×26 ×60=204048

‰UÝ p¹ —œ ‰U¹—  204048 ×12 = 2448576

 s¹d9 qŠ∂∫

P = ∑ Pi =1/ 5 +2+2 / 5 = 6ph ®n�«

  P = 6 ×0/ 736 = 4 / 42kWÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ   

  W = P. t = 4 / 42× 4 =17 / 68kW.h ®»

 s¹d9 qŠ∑∫

  
W1 = P1. t = 100×16 × 5

1000
= 8kW.h

“Ë— —œ v¹UMýË— vJ¹d²J�« —U�

  
W2 = P2. t2 = 400×6

1000
= 2 / 4kW.h

“Ë— —œ ÈeO�Ë— t²� vJ¹d²J�« —U�

  
W

3
= ( 3.U.I.cos ϕ )t = 3 × 380×

  
5 / 6 ×0/ 8 × 1

1000
× 8 = 23 / 59kWh

“Ë— —œ Á—« vJ¹d²J�« —U�

W4 = W
3

= 23 / 59kW.h

“Ë— —œ Áb,— vJ¹d²J�« —U�

  
W5 = ( 3.U.I.cos ϕ )t = 3 × 380×

  
4×0/ 8 × 1

1000
× 8 =16 / 85kWh

“Ë— —œ “dG vJ¹d²J�« —U�

ÁU� —œ “UG pð tJ³ý “« vGdB� ÈUNÐ

 ‰U¹—                       = (8 +2 / 4) ×26 ×10= 2704

ÁU� —œ “UG tÝ tJ³ý “« vGdB� ÈUNÐ

 ‰U¹— 
  
= (23/59 +23/59+16/85)×26×5 =8324

t,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ q�

 ‰U¹—                     2704 + 8324 +1200=12228Ω

Â—UNÇÅË X�OÐ t�Kł ÈbMÐÅÊU%“ t%U.dÐ



±∞≥

r−MÄ Ë X�OÐ t�Kł

±”ö� Êœd� ÁœU�¬µ

≤ t×H� s¹d9 qŠ∑π≤µ

≥Â—UNÇ qBG “« ÊU×²�«∂∞

ÈU¼Ås¹d9 qŠ È«dÐ ÊU¹ułdM¼ “« ”ö� Êœd� ÁœU�¬ “« bFÐ

 t×H�∑πÆœuýÅv�  uŽœ 

 s¹d9 qŠ±∫

P = ∑ Pi = 2400+ 3(100) + ®n�«

  800+ 800= 4300WatÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

vKÐ

  

I = P
U.cos ϕ

= 4300

220×0/ 8

  = 24 / 43A ⇒ 24 / 43 < 25

  W = Pt = 4 / 3(26 × 4) = 447 / 2kW.h ®»

t,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

 ‰U¹—          = (447 / 2×60) + 300= 27132

 s¹d9 qŠ≤∫

W1 = 2× 3 × 5 = 30kW.h

 vJ¹d²J�« —U�≤“Ë— —œ “dG ÁU~²Ýœ 

W2 =1/ 2× 4 = 4 / 8 kW.h

“Ë— —œ t²� ÁU~²Ýœ vJ¹d²J�« —U�

  
W

3
=10× 40× 8 × 1

1000
= 3 / 2kW.h

“Ë— —œ v¹UMýË— vJ¹d²J�« —U�

W = ∑ Wi = 30+ 4 / 8 + 3 / 2 = 38

t,«“Ë— vJ¹d²J�« —U� q�

t,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

‰U¹—          = (38 ×26 × 30) + 500= 30140

 s¹d9 qŠ≥∫

  
W1 = 8 ×0/1× 8 = 6 / 4kW.h

“Ë— —œ v¹UMýË— vJ¹d²J�« —U�

  
W2 = (0/ 3 +0/ 5) ×1=0/ 8 kW.h

“Ë— —œ vCdÐ Ë v²Ýœ q¹UÝË vJ¹d²J�« —U�

  
W

3
= (1/ 5 +2+ 3) ×0/ 736 × 3=14 / 35 kW.h

“Ë— —œ U¼ÅsOýU� vJ¹d²J�« —U�

W = ∑ Wi = 6 / 8 +0/ 8 +14 / 35 = 21/ 55

“Ë— —œ ÁUÖ—U� vJ¹d²J�« —U� q�

t,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

 ‰U¹—   = (21/ 55 ×26 × 30) +900=17709

t,ôUÝ vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ

 ‰U¹—                    =17709×12 = 212508

Â—UNÇ qBL “« v.U×²%« ‰«RÝ t.u/Â—UNÇ qBL “« v.U×²%« ‰«RÝ t.u/

± X�ËUI� tÐ vá�ô “« dÖ« ‡‡±∞∞  b?ý tÐ v,U¹dł r¼« ±[±vÖœuÝdG XKŽÅtÐ vðb� “« fÄ ¨bM� —u³Ž dá�¬ 

 tÐ ‚uG ÊU¹dł∞[∏øXÝ« Áœd� «bOÄ g¼U� Ê«eO� tÇ tÐ l³M� ˛U²�Ë —«b� —œ ¨bM� «bOÄ qOKIð dá�¬ 

≤ ÊU¹dł t� È—«b� —œ ‡‡∏¬ CdÐ dá� X�ËUI� p¹ XÝ« —«d≤±L¼« C v¨l³M� ˛U²�Ë bO¹U/ t³ÝU×� ¨r¹«ÅÁœ«œ —«d

Æ«— Ê¬ vGdB� Ê«uð

r−MÄ Ë X�OÐ t�Kł ÈbMÐÅÊU%“ t%U.dÐ



±∞¥

≥  b� —œ Ábý ·d� È˛d,« Ë vJ¹d²J�« X�ËUI� ¨ÊU¹dł  bý ‡‡µ é�ô p¹ —U� XŽUÝ ±∞∞“« t� vð«Ë 

 ˛U²�Ë≤≤∞ÆbO¹U/ t³ÝU×� «— bM�Åv� ÁœUH²Ý« X�Ë 

¥ “« t� v¼UÖ—U� p¹ —œ ‡‡µ é�ô ±∞∞  b� —œ vð«Ë ¥ Ë “Ë— —œ XŽUÝ ≥ vLÝ« ÈU¼ÅÊ«uð UÐ ÁU~²Ýœ ≤[≤¨

≤[µ Ë ≥  b?� —œ —U?/Ð VÝ« ≥ Ë “Ë— —œ XŽUÝ ≤Ýœ Cd?Ð ÁU?~² v?²Ýœ vµ∞∞ U?Ð vð«Ë ≤ÁœU?H?²Ý« “Ë— —œ XŽUÝ 

® ‘«Åt,U¼U� vGdB� ‚dÐ ÈUNÐ ̈ bM�Åv�≤∂ XŽUÝ  «Ë uKO� d¼ t� vð—u� —œ bO¹U/ t³ÝU×� «— ©È—U� “Ë— ≤∞∞‰U¹— 

ÆœœdÖ —uEM�



±∞µ

—U� ÂU$« ÊU%“ sOOFð≤∂



±∞∂

rAý Ë X�OÐ t�Kł

±”ö� È“UÝ ÁœU�¬µ

≤f¹—bð “« q³C Ê¬ XOL¼« Ë v−MÝÅÊU�“ UÐ tDÐ«— —œ ÊU¹ułdM¼ “« gÝdÄ≥∞

≥©v−MÝÅÊU�“ ÈU¼Å‘Ë— Ë b¹«uG ‡‡ n¹dFð® q�Uý v−MÝÅÊU�“ œ—u� —œ f¹—bðµµ

Æœuý ŸËdý f¹—bð ¨”ö� Ë ”—œ ·dÞ tÐ ÊU¹ułdM¼ ”«uŠ Ë —UJG« Êœd� e�dL²� Ë ”ö� È“UÝÅÁœU�¬ “« bFÐ

µ—U� ÂU$« ÊU%“ sOOFð ‡‡Å

∫œuý ‰«RÝ ÊU¹ułdM¼ “«

øœ—«œ —U� p¹ ÂU$« —œ vAI, tÇ ÊU�“ ‡‡

‡‡C d?Ö« ÊU?�“ Ë œu?ý t?²šUÝ ÁUÖ—U� —œ È«ÅÁ“UÝ býUÐ —«d

Èd?Ł« t?Ç ¨b?AJÐ ‰uÞ r¹œd�Åv� —uBð t� tÇÅÊ¬ “« gOÐ XšUÝ

Ë—C ÈøXý«cÖ b¼«uš Á“UÝ XLO

‡‡C  —u?� d?Ö—U?� p?¹ j?Ýuð h/A� È—U� XÝ« —«d

vð«—uBð tÇ ¨œdOÖ ÂU$« —UE²,« bŠ “« dðœË“ —U� s¹« dÖ« ÆœdOÖ

vð«—uBð tÇ ¨b¼œ ÂU$« —UE²,« bŠ “« dðd¹œ dÖ« Ë øœd� bO¼«uš

øbOM�Åv�

øXÝ« bOH� tAOL¼ œuý dðÅÁUðu� —U� ÂU$« ÊU�“ tÇd¼ U¹¬ ‡‡

øœ—«œ v~²�Ð vK�«uŽ tÇ tÐ —U� ÂU$« ÊU�“ ‡‡

ørOM� sOOFð b¹UÐ t,u~Ç «— —U� ÂU$« ÊU�“ ‡‡

øœ—«œ v²OL¼« tÇ Ë øX�OÇ v−MÝ ÊU�“ t�Ås¹« t�öš ‡‡

U¼ÅÊ¬  «dE, tÐ Ë bý t²GdÖ ÊU¹ułdM¼  «dE, t�Ås¹« “« bFÐ

f¹—bð vK�« VKD� ÁUÖÅÊ¬ ̈ bý Áœ«œ v−MÝ ÊU�“ XOL¼« —œ v²Nł

Æœuý

øX�OÇ v−MÝÅÊU%“

∫œuýÅv� n¹dFð d¹“  —u�ÅtÐ v−MÝÅÊU�“

Â“ô ÊU?�“ s?O?O?F?ð —u?E?M?� t?Ð t� v¹U¼ÅpOMJðÅÅÈdOÖ—U�ÅtÐò

`DÝ —œ Ë j¹«dý bł«Ë dÖ—U� jÝuð ’Uš vðUOKLŽ ÂU$« XNł

åÆb,«ÅÁbý ÕdÞ ¨»uKD� œdJKLŽ

v−MÝÅÊU%“ bz«uL

Ê«u?ðÅv?� b?ýU?Ð h?/?A� È—U� ÂU$« ÊU�“ t� vð—u�—œ

ÆrOýUÐ t²ý«œ »uKD� ÈbO�uð Uð œu/ Èe¹—Åt�U,dÐ d¹“ q�«uŽ ÈË—

v,U�,« ÈËdO, ÈU¼ÅÈbM�“UO, sOOFð 

—U� bO�uð Ë Èe¹—Åt�U,dÐ 

œ«dG« Ë U¼bŠ«Ë œdJKLŽ t�¹UI� 

U¼ÅtM¹e¼ sOOFð 

‚uIŠ Xš«œdÄ È«dÐ v¹UM³� tONð 

‘«œUÄ Ë vI¹uAð œe� 

b?.«u?ðÅv?% v?−?M?ÝÅÊU?%“ ÂU$« È«dÐ Èd~¹œ qzôœ tÇ

øbýUÐ t²ý«œ œułË

t?Ð “U?O?, b?¹b?ł  U?O?K?L?Ž UÐ b¹bł ‰uB×� XÝ« sJ2 ‡‡

ÆbýUÐ t²ý«œ œ—«b,U²Ý« ÊU�“

Áb?ý œU?−?¹« v?ð«d?O?O?Gð —U� ÂU$« ‘Ë— —œ XÝ« sJ2 ‡‡

E, b¹b& œ—u� b¹UÐ eO, œ—«b,U²Ý« ÊU�“ s¹«dÐUMÐ ÆbýUÐC dÆœdOÖ —«d

v�Uý vKFG œ—«b,U²Ý« ÊU�“ “« ◊uÐd� Ê«dÖ—U� tÇÅÊUMÇ ‡‡

v?−?M?ÝÅÊU?�“ t?K?O?ÝËÅtÐ ÊU�“ s¹« rIÝ Ë X×� XÝ« Â“ô bMýUÐ

ÆœœdÖ ÂuKF� œb−�

X?¹d?¹b?� X?Ýœ —œ XÝ« È«ÅtKOÝË v−MÝÅÊU�“ s¹«dÐUMÐ ‡‡

“« ÈdÝ p¹ U¹ qLŽ p¹ XNł “UO,œ—u� ÊU�“ ÈdOÖÅÁ“«b,« È«dÐ

Æ UOKLŽ

¨Ê«u?ðÅv?� v?−?M?ÝÅÊU?�“ nK²/� ÈU¼ÅpOMJð “« ÁœUH²Ý« UÐ

rAý Ë X�OÐ t�Kł ÈbMÐÅÊU%“ t%U.dÐ



±∞∑

«— —U?� q?J?O?Ý q?� —œ t²HN, dŁR� dOž ÈU¼ÅÊU�“ —«bI� Ë XOL¼«

g¼U� U¹ Ë ·cŠ XNł —œ Ê«uðÅv� VOðdð s¹« tÐ Ë œu/ h/A�

U¼ÅÊU�“ s¹«C« Æœd� Â«b

v−MÝÅÊU%“ —œ ‰Ë«b²% ÁbLŽ ÈU¼Å‘Ë—

©vKOK% sOL/ð® Êœ“ ”bŠ ‡‡ n�«

v−MÝ ÊU�“  UOKLŽ ÈdÝÅp¹ ÂU$« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ »

t?Ð t?łu?ð U?Ð Ë Áb?ýÅv� ÁœUH²Ý« t²ýcÖ —œ sOL/ð ‘Ë— “«

tÐ “UO, d{UŠ ‰UŠ —œ tJ,¬Cœ  UOKLŽ ÊU�“ sOOFð —œ ÈdðÅgOÐ X

œd?G ‘Ë— s?¹« —œ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« dðÅr� ‘Ë— s¹« “« ¨býUÐÅv�

b?,“Åv?� ”b?Š «— Ê¬ ÊU?�“ ¨q?LŽ tÐ Êœd� ÁU~, UÐ jIG ZMÝÅÊU�“

UGd� t�ÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ v�ËÎÊU�“ Ê«uðÅv/ qLŽ p¹ tÐ Êœd� ÁU~, UÐ 

vIOCœÈ«dÐ ‘Ë— s¹« —U³²Ž« «c� œ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬ ÂU$« XNł «— 

Ë p?Çu?� ÈU¼ÅÁUÖ—U� —œ d~� ÆbýUÐÅv� r� —UO�Ð Ê¬ “« ÁœUH²Ý«

v¹U¼ÅÁUÖ—U� sOMÇ —œ t²³�« ÆœuýÅv� t²šUÝ r� œ«bFð UÐ t� v¹U¼—U�

v?~?,u?~?Ç œ—u�—œ vGU�  UŽöÞ« b¹UÐÅv� ZMÝ ÊU�“ h/ý r¼

ÊU?�“ ”U?Ý«d?Ð t� býUÐ t²ý«œ ìË œ«u� ¨ «eON& ¨—U� XšUÝ

»U�ŠÅtÐ «— ÁUÖ—U� v�uLŽ Ã—U/� Ë œeL²Ýœ tÐ ◊uÐd� tM¹e¼ XšUÝ

Æœ—Ë¬

∫‰U?¦%d?¹b?� “« Ë t?F?ł«d?� v?¼UÖ—U� tÐ È«ÅÁbM¼œ ‘—UHÝ 

UÖ—U�C ÁÖ—U� d¹b� dÖ« ‰UŠ œuýÅv� U¹uł «— —U� XLOC ÁU«— XLO

b?Š “« g?O?Ð d?Ö« Ë œd?� b?¼«u?š —d{ ¨b¼bÐ ‰uIF� bŠ “« dðÅr�

¨œ«œ b?¼«u?/?, ‘—UHÝ ÁUÖ—U� s¹« tÐ ÁbM¼œ ‘—UHÝ ¨b¼œ ‰uIF�

v¼œÅœuÝ Ë b¹U/ »cł —U� b,«u²Ð ◊uÐd� ÁUÖ—U� t�Ås¹« È«dÐ s¹«dÐUMÐ

b?¹U?Ð ¨v?�u?L?Ž Ã—U?/� œ«u� t³ÝU×� dÐÅÁËöŽ b¹UÐ býUÐ t²ý«œ r¼

 Ë `O×�  —u�ÅtÐ «— XšUÝ ÊU�“ b,«u²Ðð oOCœ“« Uð b,eÐ sOL/

Æb¹U/ œ—Ë¬dÐ r¼ «— U¼œeL²Ýœ tÐ ◊uÐd� tM¹e¼ ÊU�“ s¹« ÈË—

pL� r¼ È«Åt�¹UI� sOL/ð “« Ê«uðÅv� ‘Ë— s¹« —œ t²³�«

“« b?ýU?Ð t?I?ÐU?Ý U?Ð Ë t?Ðd& UÐ tÞuÐd� d¹b� t� vð—u�—œ ÆXGdÖ

Æb¹U/ v−MÝÅÊU�“ «— b¹bł —U� ¨t²ýcÖ ÈU¼—U� ÈË—

Ë  U$Uš—U� —œ ÈœU¹“ —UO�Ð ‘“—« ÊU�“ t� Á“Ëd�« U�«

U?ð ¨œu?/ ÁœUH²Ý« ÊU�“ tE( d¼ “« b¹UÐ œ—«œ ÈbO�uð ÈU¼ÅÁUÖ—U�

ÂU$« ÊU�“ sOOFð È«dÐ Ë Xý«œ VÝUM� v¼U~¹Uł —«“UÐ —œ Ê«u²Ð

ÆXÝ« d¹“ ÕdýÅtÐ U¼ÅÊ¬ t�öš t� œ—«œ œułË v¹U¼Å‘Ë— —U�

rOI²�% Áb¼UA% ÈU¼Å‘Ë— ‡‡ n�«

Direct Observation Methods

∫q�Uý

±d²�u,Ëd� UÐ v−MÝÅÊU�“ ‡‡

Stop Watch Studies

≤—U� “« È—«œdÐÅt,u/ ‡‡

Activity Sampling (Work Sampling)

v³O�dð ÈU¼Å‘Ë— ‡‡ »

Synthetic Methods

∫q�Uý

±œ—«b,U²Ý«  UŽöÞ« “« ÁœUH²Ý« ‡‡

Using Standard Data

≤ ÈU¼ÅÊU�“ “« ÁœUH²Ý« ‡‡C “«X�dŠ È«dÐ Ábý sOOFð q³

Predetermined Motion Time System (P.M.T.S)

 v?,U?�“ t?J?M?¹« È«d?Ð ‘Ë— d?¼ —œðÅo?O?CœÆr?O?ýU?Ð t?²?ý«œ d

Ë œu?/ r?O?�?I?ð È—U?� p?Çu?� ¡«d?ł« t?Ð «— —U?� p?¹ X�¹UÐÅv�

XÝbÐ   UOKLŽ q� ÊU�“ Uð œu/ lLł r¼ UÐ «— tKŠd� d¼ ÈU¼ÅÊU�“

Æb¹¬

œd� rO�Ið È—U� pÇu� ¡eł tÐ «— —U� b¹UÐ «dÇ

±—U?� “« ©dŁR� ÊU�“® bOH� —U� t� s¹« “« ÊUMOLÞ« È«dÐ ‡‡

ÆbýUÐ Ábý «bł ©dŁR�dOž ÊU�“® bOH�dOž

≤ Ábý sOOFð œdJKLŽ V¹d{ t�Ås¹« È«dÐ ‡‡ÅoOCœv³¹d{ “« dð

r?O?�?I?ð U?Ð Êu?Ç r?O?M?�Åv?� s?OOFð q�U� qJOÝ tÐ tłuð UÐ t� býUÐ

«— œuš ’Uš œdJKLŽ V¹d{ ¡eł d¼ pÇu� ¡eł tÐ —U� qJOÝ

Æ©bý b¼«uš Áœ«œ ̀ O{uð œdJKLŽ V¹d{ œ—u�—œ® Xý«œ b¼«uš

≥Ë v~²�š ÂeK²�� t� vz«eł« hO/Að Ë sOOFð È«dÐ ‡‡

œ—«b,U²Ý« ÊU�“ rO,«uðÅv� VOðdð s¹« tÐ «d¹“ ÆbMýUÐÅv� œU¹“ XLŠ“

«—ðÅoOCœ q?�«u?Ž s?¹« g?¼U� U¹ Ë ·cŠ XNł —œ Ë rOM� sOOFð d

C«ÆrOM� Â«b

¥È«d?Ð œ—«b,U²Ý« ÊU�“ sOOFð ÊUJ�« Êœu/ r¼«dG È«dÐ ‡‡

—U� È—«dJð È«eł«

µ hO/Að È«dÐ ‡‡ÅðÅoOCœ—U� ¡eł tÐ ¡eł  UB/A� d



±∞∏

—U� ÂU$« ÊU%“ sOOFð≤∑



±∞π

—U� ÂU$« ÊU%“ sOOFð≤∑


